

# 内部情况通报

第 45 期

广东省人民政府办公厅

二〇一〇年四月十九日

## 肖志恒副省长在全省纠风工作 电视电话会议上的讲话

(2010 年 4 月 8 日)

同志们：

刚才，马凯国务委员和马𫘜部长在全国纠风工作电视电话会议上的重要讲话，回顾总结了去年全国纠风工作情况，对今年的任务作出部署，并提出了明确要求，大家要认真学习领会，全面贯彻落实。现在，我们接着召开全省纠风工作电视电话会议，学习贯彻全国纠风工作电视电话会议精神，总结去年全省纠风工作情况，部署今年任务。受黄华华省长委托，我讲三点意见。

一、2009 年我省纠风工作成效明显，为保增长保民生保稳

## 定提供了有力保障

2009年，在党中央、国务院和省委、省政府的正确领导下，全省各级政府、各有关部门，特别是纪检监察机关和纠风部门深入贯彻落实科学发展观，积极应对国际金融危机的严重冲击，迎难而上，奋发有为，紧紧围绕推动科学发展、促进社会和谐的大局，坚持标本兼治、纠建并举的方针，扎实做好纠风工作，着力解决人民群众反映强烈的突出问题，促进部门和行业作风建设，取得了明显成效。突出表现在以下四个方面：

（一）服务科学发展富有成效。**一是**围绕服务“三农”的目标，切实解决损害农民利益的突出问题。强化支农资金管理使用情况的监督检查，查处一批截留、挪用、克扣强农惠农补贴问题。建立农民负担监测点60个，查处哄抬农资价格、制售假劣农资问题1091个；查处和清退涉农乱收费、乱罚款、乱摊派等金额857.4万元。**二是**围绕推进“三促进一保持”，积极开展面向企业的治乱减负专项治理。督促落实国家取消、停止征收100项行政事业性收费项目政策，撤销34个政府还贷二级公路收费站点，共为企业减负46.5亿元。全省共查处涉企乱收费案件142件。

（二）保障民生作用明显。坚持以人为本，紧紧抓住食品药品安全、医疗卫生、教育、公共资金监管等突出民生问题开展监督检查。**一是**深入开展打击违法添加非食用物质和滥用食品添加剂等一系列专项整治工作，查处食品安全事件3926件，药品安

全事件 3265 件。**二是**完善药品阳光采购办法，全省 1391 家医疗机构参加阳光采购，采购金额 290 亿元；推广广州市“阳光用药”电子监察经验，规范医疗机构诊疗和收费行为。**三是**督促落实国家义务教育经费保障机制，严格执行公办普通高中招收择校生“三限”政策，全省查实并退还乱收费金额 348 万元。**四是**查处社保基金、住房公积金和扶贫、救灾资金方面的违规问题 47 个；全省派出 120 名干部进驻四川汶川和甘肃省严重受灾县，加强对恢复重建资金物资管理使用的监管，确保“廉洁援建”。

（三）政风行风建设扎实推进。**一是**认真组织各级党委、政府和各部门、行业领导带头参加政风行风热线活动，倾听群众心声，为群众解决问题 24000 多个；在国土资源、住房和城乡建设、工商、海洋与渔业、安全生产监管等五个系统开展民主评议政风行风活动，查找并解决存在的突出问题；在全省地级以上市行业协会深入开展行业自律工作，推动我省社会组织健康发展；同时在全省 23 个政府系统和行业评出了 49 个“窗口之星”。**二是**树立“厉行节约”的良好风气，各级政府带头过紧日子，党政干部因公出国人数减少 55.9%，新购公务用车减少 91.3%，晚会展览庆典论坛活动减少 92.8%，以省委省政府名义召开的会议减少 27%，省直议事协调机构精简近 50%，大大降低了行政成本。

（四）查办案件力度不断加大。全省纪检监察机关和纠风部门查办不正之风案件 251 件，给予党纪政纪处分 170 人。其中重

点查处了河源市东源县仙塘税务所包国辉骗取社保资金案、惠州市博罗县石坝镇山下村干部贪污种粮补贴案、韶关市乳源县公安局交警大队公路“三乱”案、东莞市大朗镇洋乌村修建豪华别墅案等一批典型案件，有力地遏制了不正之风的滋生蔓延。

去年纠风工作的扎实开展，推动了中央和省各项政策措施的贯彻落实，有效维护了人民群众的利益，为我省应对国际金融危机、保持经济社会平稳较快发展提供了有力保障。对此，省委、省政府是满意的，广大人民群众是满意的。据去年中央纪委委托统计部门在广东的民意调查结果显示，90.4%的群众对我省纠风工作表示肯定。在此，我代表省委、省政府，向关心支持纠风工作的各级党委、政府和各有关部门，特别是战斗在纠风工作第一线的广大纪检监察干部，表示衷心的感谢！

在肯定成绩的同时，我们也要清醒地看到，当前我省纠风工作还存在一些不容忽视的问题，主要是卫生、教育、公路执法等领域的不正之风问题仍然易发多发，社会领域防治不正之风工作仍然滞后，纠风法规制度建设还不健全且执行不力，基层纠风工作相对薄弱，需要下大力气加以改进。从外部环境看，国际金融危机对人民群众生产生活的冲击仍未消除，基本公共服务均等化等改革相对滞后引发的社会不公现象仍然存在，腐败案件易发多发的阶段性特征仍然明显，这些问题都给纠风工作带来了新的严峻挑战。全省各级各部门一定要从全局和政治的高度，深刻认识纠风工作的重要性、长期性、艰巨性和复杂性，切实把思想和行

动统一到党中央、国务院和省委、省政府的决策部署上来，进一步增强责任感和紧迫感，努力推动全省纠风工作再上新水平。

## 二、以提高执行力为重点，着力解决人民群众反映强烈的突出问题

2010年是我省加快经济发展方式转变、全面实现“十一五”规划目标的关键一年。抓好今年的纠风工作，要深入贯彻落实科学发展观，坚决贯彻党中央、国务院和省委、省政府一系列决策部署，按照马凯和马𫘜同志讲话要求，紧紧围绕转变经济发展方式这个核心和“三促进一保持”这个关键，以增强领导干部和领导机关执行力为主线，认真解决群众反映强烈的突出问题，着力保障和改善民生，大力加强部门和行业作风建设，不断提高纠风工作科学化水平，为我省当好推动科学发展、促进社会和谐的排头兵提供有力的保障。具体要抓好五项重点工作，做到“五个着力”。

(一) 着力监督强农惠农政策落实，进一步维护农民权益。今年，中央对农业和农民的直接补贴以及农村民生工程的投入进一步扩大。各地各有关部门要把支农惠农资金的清理检查作为今年纠风工作的重点，搞好“四查”：一查补贴给农民的钱落实到农民身上没有？二查挪用的钱收回来没有？三查被侵占的钱退回来没有？四查涉农资金和收费行为规范没有？搞好“四查”，要落实责任。各级政府要加强领导，监察部门牵头负责，农业、林业、水利、财政等部门各司其责，自上而下开展专项治理，确保

各项任务落到实处。要阳光监督，加快农民负担监测网升级改造，将监测内容由涉农乱收费扩大到强农惠农政策落实，将现有 60 个县的监测网点逐步扩大到全部县（市、区），基层要落实公示制度。要深化配套改革。围绕我省实施的富县强镇事权改革，建立健全强农惠农资金筹措、审批、发放、管理、使用等方面的配套制度；制定村级公益事业建设一事一议财政奖补办法，抓好增城市、佛冈县一事一议财政奖补试点，总结推广经验。

（二）着力解决群众反映强烈的突出问题，进一步保障和改善民生。去年中央纪委委托国家统计部门在广东的民意调查结果表明：看病贵、食品药品安全等民生问题是群众最为关注的问题，医院、学校、交通等涉及民生的单位是群众认为容易滋生不正之风的单位。要按照马凯国务委员的要求，结合我省实际，继续加大治理力度。**一是**进一步纠正医药购销和医疗服务中的不正之风。继续打造“阳光采购”品牌，加强平台建设，逐步将乙类大型医用设备和医用耗材纳入阳光采购；进一步推广广州市“阳光用药”电子监察系统，今年先在珠三角地区二级以上医院和其它地区三级医院推开，明年在全部公立医院推开；在全省医疗机构开展创建“青年文明号”活动，深化医德医风建设。**二是**进一步治理教育乱收费。要针对一些地区市、县两级财政投入不足、少数中小学校教育乱收费禁而不止的问题，重点督促各级财政落实中小学教育配套资金，积极探索从源头上解决义务教育阶段择校收费问题的途径，今年要选择 10 个县和 50 所中小学校

开展教育收费的动态监管。**三是**进一步治理食品药品安全突出问题。要建立“监测、查处、公开”机制，即食品药品安全监测机制，实行监管区域内责任到人的网格化巡查制度；应急查处机制，实现各责任部门全天候食品药品安全联动监管；食品药品安全发布机制，完善卫生部门牵头的综合信息发布平台。**四是**进一步加强社保基金、住房公积金、扶贫和救灾资金、亚运场馆建设资金等专项资金监管。重点抓好对口支援汶川地震灾区和甘肃陇南严重受灾县恢复重建资金的监督检查，确保资金使用安全；加强对筹办亚运会专项资金使用情况的监督检查，确保“廉洁办亚运”。**五是**进一步治理公路“三乱”。要以京珠、粤赣、湛渝、汕汾、107国道等5条出省公路为重点，加大“暗访”力度，坚决纠正有关部门乱设卡、乱罚款、乱收费等行为；要针对电子眼限速和治超中执法不规范等热点问题，制定规范交警、交通等部门自由裁量权的具体办法。

（三）着力清理涉企乱收费乱罚款乱摊派，进一步促进企业发展。继续清理涉企收费项目，做到能免则免、能减则减、能缓则缓；严格规范涉企执法行为，推动公开执法、透明执法、公正执法；坚决制止涉企乱摊派，务必做到“四个严禁”，特别是防止对企业以提供服务为名的“三乱”行为。要编制全省涉企收费目录，研究企业出资兴办公益事业的相关办法，建立健全减轻企业负担长效机制。要完善领导体制和工作机制，各级政府要担负起领导责任，经济和信息化委要牵头负责，会同物价、纠风、财

政等部门，加强组织协调，明确责任分工，确保任务落到实处。

（四）着力开展市场中介组织防治腐败工作，进一步深化社会组织自律管理。深入开展市场中介组织、行业协会防治腐败工作，是构建广东特色惩治和预防腐败体系的重要内容。要在继续完善社团组织行业协会自律的基础上，重点开展市场中介组织防治腐败工作。工商要会同民政、纠风等部门选择经济鉴证类、交易类、经纪类等三类市场中介组织进行试点，集中开展清理整顿，对市场准入条件不完备的中介组织要限期整改，对未经法定程序审批、登记而从业的中介组织要依法取缔，对官商勾结、恶意竞争、违反诚信等问题要严肃查处。要加强中介组织诚信体系建设，建立和完善中介组织信用评估机制，建立违法违规记录和“黑名单”制度，营造诚信执业、检举失信的社会氛围。各行业主管部门要强化中介组织自律，建立本行业自律监督管理机制。

（五）着力拓宽民意诉求渠道，进一步加强政风行风建设。汪洋书记指出：“作风建设关系事业成败和群众利益，必须常抓不懈，持之以恒”。各地、各部门要围绕“转变作风抓落实”的目标，以窗口单位为重点，以群众满意为标准，开展“服务标准化”建设，积极创建人民满意的部门和行业，不断提高服务质量和服务水平。省直机关要在作风建设上发挥示范带头作用，特别要巩固清理评比达标表彰和乡镇检查考核活动成果，继续清理庆典、论坛和研讨会活动，严肃查处借机滥用财政资金、向基层摊派费用、搞形式主义和形象工程的行为。要加强对系统行风建设

的检查指导，每年集中解决一批群众反映强烈的突出问题。要扎实推进民主评议政风行风工作，在全省经济和信息化、科技系统和乡镇（街道）的国土、税务、计生站所开展民主评议政风行风活动，促进政府部门和基层站所自觉转变作风、服务群众。要深入推行政风行风热线工作，组织有关党政领导和部门、行业领导上线，倾听群众心声，解决群众问题。

### **三、切实加强组织领导，力求今年纠风工作取得新成效**

抓好新形势下的纠风工作，关键是领导，重点在落实，办法是纠建并举，目标是群众满意。

一要强化组织领导。继续坚持党委统一领导、政府总体部署、部门各司其责、监察机关和纠风办组织协调和监督检查的领导体制和工作机制。各地各部门要把纠风工作摆在重要位置，主要领导亲自抓，分管领导具体抓，一级抓一级，层层抓落实。各部门各行业要坚持“谁主管、谁负责”和“管行业必须管行风”的原则，认真解决作风方面存在的突出问题。派驻纪检监察机构要认真履行职责，协助驻在部门抓好纠风工作。各级纠风办要搞好组织协调和监督检查，确保各项任务落到实处。二要严肃查办案件。紧紧盯住容易滋生不正之风的重点领域和关键环节，严肃查处以权谋私、严重损害群众利益的大案要案，性质严重、社会影响恶劣的典型案件，顶风违纪、破坏经济发展环境的案件以及带有苗头性和倾向性的案件。要科学运用作风“暗访”手段，形成长效机制，提高监督的实效性和影响力。三要强化源头

治理。通过深化改革、加强制度建设，努力从源头上铲除滋生不正之风的土壤。今年省政府纠风办要抓紧出台防治不正之风的长效机制。四要加强自身建设。进一步健全基层纠风工作机构，加强教育培训，提高纠风工作队伍的素质和能力。各级纠风干部要牢固树立监督者首先要接受监督、执纪者首先要遵守纪律的意识，依法纠风，干净干事，正派做人。

同志们，纠风工作事关改革发展稳定大局、事关反腐倡廉工作全局、事关人民群众根本利益。抓好今年的纠风工作，任务艰巨、责任重大、使命光荣。让我们紧密团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，在省委、省政府的坚强领导下，高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻落实科学发展观，锐意进取，扎实工作，以纠风工作的更大成效取信于民，为我省当好推动科学发展、促进社会和谐的排头兵作出应有贡献。

### 主题词：纪检 纠风△ 讲话

---

分送：省委常委、副省长，省政府秘书长、副秘书长，省府办公厅副主任。

各地级以上市人民政府，各县、市、区人民政府，省政府各部门、各直属机构。

省委办公厅，省人大常委会办公厅，省政协办公厅，省纪委办公厅。

广州军区，南海舰队，广州军区空军，省军区，省法院，省检察院。

---

